
12 ANI ÎN SLUJBA CUNOAȘTERII. 
HRONICUL CONLUCRĂRII BISERICII 
ORTODOXE CU ARMATA ROMÂNIEI 
LA MĂNĂSTIREA DINTR‑UN LEMN 

(2011‑2023)

ÎNCEPUTUL

Despre activitatea generalului Paul Teodorescu (1888‑1981) 
ca ministru al Aerului și Marinei în vremea dictaturii regale aveam 
cunoștință încă din anii studiilor universitare. Mai târziu am aflat 
că s‑a implicat în finalizarea construcției Navei‑Școală „Mircea” 
și organizarea festivităților de primire a velierului în portul 
Constanța, în istorica zi de 17 mai 1939.2

Documentarea pentru cursul de Istoria marinei și a porturi‑
lor românești, pe care l‑am predat la Academia Navală „Mircea 
cel Bătrân” din Constanța, și după 1990 la Facultatea de Istorie 
a Universității „Ovidius”, mi‑a relevat de asemenea legătura 
Mănăstirii Dintr‑un Lemn, Aviație și Marină. Nu puteam, în tim‑
pul regimului politic comunist să abordez subiectul deschis. 
Mărturisesc însă că numele Sfântului lăcaș mă fascina. Îmi doream 
să văd mănăstirea.

După evenimentele din decembrie 1989, când cenzura și 
restricțiile impuse unor teme au fost înlăturate, le‑am relatat stu‑
denților de la Academia Navală și Universitatea „Ovidius” des‑
pre existența Mănăstirii Dintr‑un Lemn și activitatea generalului 
Teodorescu la Sfântul lăcaș.

În vara anului 2010 în sfârșit am ajuns să văd și să cunosc 
Sfânta mănăstire. Totul a fost posibil datorită invitației care mi‑a 
adresat‑o fostul nostru student, monahul Emilian Nica de la 
Mănăstirea Neamț, trimis sub ascultare de Mitropolitul Moldovei 
Daniel pentru a‑și face studii universitare de Teologie‑Istorie la 
Universitatea „Ovidius”. După ce a fost ales pe 29 octombrie 2009 
ca Episcop‑vicar al Eparhiei Râmnicului m‑a invitat să văd „Athosul 
românesc”, cum mai este numită zona monahală vâlceană.

L‑am rugat pe Preasfințitul Emilian să‑mi faciliteze un popas 
de patru zile la Sfânta Mănăstire Dintr‑un Lemn. Nu numai că a 
făcut‑o cu gentilețe, dar m‑a însoțit și m‑a „predat” maicii starețe 
Emanuela Oprea. Din prima clipă când ne‑am cunoscut mi‑am 
dat seama că Preacuvioasa stareță are o personalitate impresi‑
onantă. Deschiderea și bucuria de a găzdui un fost profesor al 
Preasfințitului Emilian am simțit‑o pe parcursul minunatelor zile 
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de pelerinaj.
A doua zi, maica stareță mi‑a făcut onoarea de 

a‑mi fi ghid pe traseul de vizitare a celor două bise‑
rici, Bisericuța Dintr‑un Lemn, Biserica Voievodală, și 
Palatul Brâncovenesc. Am ascultat o minunată lec‑
ție de istorie a mănăstirii, cunoscută și trăită. La mor‑
mântul generalului Paul Teodorescu mi‑a vorbit de 
momentul în care l‑a cunoscut, despre impresionanta 
sa personalitate. Surpriza avea să vină însă în Palatul 
brâncovenesc, autentic muzeu, cu minunate icoane 
pe sticlă și lemn, cu mobilier și fotografii de epocă.

În Camera memorială a generalului Teodorescu, 
unde se găsesc piese din mobila sa, cărți, decorații, 
fotografii ș.a. am remarcat pe birou două manuscrise: 
Memoriile ‑ Viața mea și Teza de doctorat, izvoare ine‑
dite, deosebit de importante întrucât autorul a fost 
implicat în evenimente istorice în deceniul patru al 
secolului XX.

Am simțit impulsul de a face ceva cu respectivele 
izvoare. Am rugat‑o pe maica stareță să‑mi permită 
să cercetez cu atenție toate documentele păstrate 
în Camera memorială. Nu numai că mi‑a dat binecu‑
vântarea, dar a numit‑o pe maica Tecla Fuioagă să‑mi 
pună la dispoziție sursele. Parcurgând în fugă docu‑
mentele mi‑am dat seama de potențialul informativ 
și necesitatea cunoașterii activității și personalității 
generalului Teodorescu, a lucrărilor sale de ctitorire la 
Mănăstirea Dintr‑un Lemn.

Împreună cu Preasfințitul Emilian, cu maica stareță, 
care mi‑a mărturisit cu convingere impresionantă că 
sufletul generalului tânjește după cunoaștere, am 
hotărât să pregătim o activitate dedicată personalității 
sale, după primirea binecuvântării Înaltpreasfințitului 
Gherasim Cristea (1914‑2014). Drumul ne era deschis.

PRIMELE EVENIMENTE DEDICATE 
GENERALULUI PAUL TEODORESCU 

Bazându‑mă pe câțiva doctoranzi și studenți des‑
toinici, pe confrații întru Clio care publicaseră articole 
despre activitatea și cariera militară a generalului Paul 
Teodorescu, am pregătit împreună cu Preasfințitul 
Emilian Simpozionul Național Istorie, Spiritualitate 
și Eroism sub egida Arhiepiscopiei Râmnicului, 
Universității „Ovidius”, Facultatea de Istorie și Științe 
Politice și Serviciul Istoric al Armatei (astăzi Arhivele 
Militare Naționale Române).

Evenimentul s‑a desfășurat pe 21 octombrie 2011, 
începând cu ora 12.00 la Așezământul Pastoral‑Cultural 
Sfântul Ierarh Calinic, sala „Iosif Espiscopul” din 
incinta Arhiepiscopiei Râmnicului. Manifestarea a 

fost binecuvântată de Înaltpreasfințitul Gherasim și 
onorată de reprezentanți ai Statului Major al Forțelor 
Aeriene și Statului Major al Forțelor Navale.

Decisiv a fost pentru mine sprijinul și implicarea 
în pregătirea manifestării a fostului student, talenta‑
tul istoric, comandor dr. Marian Moșneagu, director 
al Serviciului Istoric al Armatei, a doctorandelor noas‑
tre Luminița și Teodora Giurgiu, reputate specialiste 
în arhivistica militară. Important a fost că am intrat în 
posesia copiei Memoriului generalului Paul Teodorescu, 
cu sprijinul și aprobarea comandorului dr. Marian 
Moșneagu. Pentru cariera oricărui ofițer Memoriul este 
documentul sine qua non cunoașterii parcursului cari‑
erei militare și îndeosebi a aprecierilor primite din par‑
tea șefilor. 

Importanța evenimentului a constat pe de o 
parte în contribuțiile vorbitorilor, între care s‑a aflat 
și Preacuvioasa maică stareță Emanuela Oprea, care 
a acceptat cu reținere să prezinte în public aspecte 
din viața generalului Paul Teodorescu, iar pe de 
altă parte în participarea reprezentanților Aviației și 
Marinei. Comunicările au fost audiate cu interes. S‑au 
relevat aspecte noi din viața și realizările generalului 
Teodorescu.

Am convenit cu Preasfințitul Emilian, cu maica 
stareță Emanuela Oprea, cu colegii care au partici‑
pat la simpozion să păstrăm legătura și să pregă‑
tim un volum omagial pentru anul 2013, când se 
împlineau 125 de ani de la nașterea generalului Paul 
Teodorescu. Cum se spune, „zis și făcut”. Am invi‑
tat mai mulți colegi să colaboreze la proiect. Toți au 
răspuns cu entuziasm. Pe 28 iunie 2013 s‑a organizat 
Simpozionul Național „Generalul‑adjutant Paul (Pavel) 
Teodorescu (1888‑1981) ‑ slujitor al neamului și ctitor al 
Bisericii”. În prezența a numeroși invitați, reprezentanți 
ai Statului Major al Aviației și al Forțelor Navale, cu 
binecuvântarea Înaltpreasfințitului Gherasim s‑au sus‑
ținut comunicări și s‑a lansat volumul Generalul Paul 
(Pavel) Teodorescu (1888‑1981). Vocația creativității. 
125 de ani de la naștere, Editura Ex Ponto, Constanța, 
2013, 439p., coordonatori prof.univ.dr. Valentin 
Ciorbea, Preasfințitul Emilian Lovișteanu și comandor 
dr. Marian Moșneagu. La pregătirea unor materiale 
și a volumului pentru tipar au lucrat cu râvnă maste‑
randa Flavia Alexandra Petrov și studenta Sibel‑Jindi 
Alexandru de la Universitatea „Ovidius”.

Contribuțiile autorilor au fost dispuse pe trei sec‑
țiuni: I. Omagii; II. Generalul Paul Teodorescu în vizi‑
unea cercetătorilor și lumina izvoarelor istorice; III. 
Addenda, care cuprinde două părți: 1. Documente, 2. 
Imagini fotografice.

După Argument, semnat de prof.univ.dr. Valentin 
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Ciorbea, s‑au inclus omagiile trimise cu prilejul împli‑
nirii a 125 de ani de la nașterea generalului Paul 
Teodorescu, din partea Universității Naționale de 
Apărare „Carol I”, semnat de general‑locotenent 
prof.univ.dr. Teodor Frunzeti. Viceamiral dr. Aurel 
Popa, șeful Statului Major al Forțelor Navale, a trimis 
Omagiul. Din partea Statului Major al Forțelor Aeriene 
mesajul este semnat de general‑locotenent dr. Fănică 
Cârnu, șeful structurii. Arhiepiscopia Râmnicului, prin 
Preasfințitul Emilian Lovișteanu l‑a omagiat pe gene‑
ralul Paul Teodorescu.

Au contribuit cu studii și articole Petre Otu, Valentin 
Ciorbea, Flavia Alexandra Petrov, Aurel Pentelescu, 
Valentin Marin, Stoica Lascu, Felicia Ţucă, Cornel 
Ţucă, Ion Giurcă, Luminița Giurgiu, Teodora Giurgiu, 
Marian Nencescu, Marian Moșneagu, Andreea 
Atanasiu‑Croitoru, Alin Spânu, Emanuela Oprea, Victor 
Neghină, Emanuel Bădescu, Sibel‑Jindi Alexandru. 
S‑au inclus în volum 14 documente inedite și 31 de 
fotografii. Lucrarea este prima realizare semnificativă 
pentru recuperarea, cunoașterea și promovarea per‑
sonalității generalului Paul Teodorescu.

În cadrul Simpozionului național „Biserica Ortodoxă 
și Armata României. Tradițiile conlucrării” ediția a II‑a, 
prima fiind considerată de inițiatori simpozionul din 21 
octombrie 2011, profesorul Valentin Ciorbea a prezen‑
tat volumul participanților și reprezentanților presei. 
Evenimentul a avut loc la Arhiepiscopia Râmnicului, 
sala „Iosif Episcopul”.

„Gândirea Militară Românească. Revista de teorie 
și știință militară editată de Statul Major General al 
Armatei României”, nr. 4, iulie‑august 2013 a făcut o 
prezentare a volumului la rubrica „Evenimente edito‑
riale” (pp. 194‑195), prin redactorul‑șef al periodicului, 
colonel dr. Mircea Tănase. Autorul considera lucrarea 
„un impresionant volum de comunicări științifice dedi‑
cate vieții și operei generalului Paul Teodorescu”.

A doua zi, pe 29 iunie 2013, la Mănăstirea Dintr‑un 
Lemn, în prezența participanților la simpozion, a 
reprezentanților Aviației și Marinei, a unui pluton 
de la Brigada 30 Gardă „Mihai Viteazul”, Preasfințitul 
Emilian a oficiat, cu soborul de preoți și membri ai 
Corului Patriarhiei, Liturghia. Militarii au dat onorul 
la mormântul generalului unde Preasfințitul Emilian 
a ținut slujba de pomenire. Evenimentul are o sem‑
nificație aparte nu numai prin omagierea generalu‑
lui Paul Teodorescu și numărul apreciabil de invitați 
și pelerini prezenți, dar mai ales prin onorul repre‑
zentanților Aviației și Marinei, și pentru prima dată al 
militarilor Brigăzii 30 Gardă „Mihai Viteazul”, ceea ce 
își dorise generalul Paul Teodorescu, după cum reiese 
din testamentul său ‑ „Ultimele dorințe”.

LA UN ALT NIVEL ‑ CENTRUL DE CERCETARE 
AL CONLUCRĂRII BISERICII ORTODOXE 

CU ARMATA ROMÂNIEI „GENERAL PAUL 
TEODORESCU”

Echipa de cercetare se sudase și bucuria realizări‑
lor din 2013 erau garanții că putem continua proiectul 
Conlucrării Bisericii Ortodoxe cu Armata României la 
un alt nivel prin crearea unui cadru organizat și per‑
manentizarea anuală a reuniunii științifice.

Ideea s‑a născut de fapt ad‑hoc. La finalul activită‑
ților din Mănăstirea Dintr‑un Lemn, conducându‑l pe 
Preasfințitul Emilian la mașină, maica stareță, cu un 
glas îngrijorător m‑a întrebat: „Când o să mai veniți 
pe la noi, domnule profesor?”. Pe loc i‑am spus că o 
să facem un centru de cercetări științifice și vom veni 
în fiecare an. Pe moment a fost surprinsă și m‑a între‑
bat candid, „Ce este acesta?”. I‑am explicat succint. A 
înțeles și s‑a bucurat că vom fi prezenți anual la Sfânta 
mănăstire.

Preasfințitul Emilian și‑a manifestat susținerea și 
disponibilitatea de a‑i prezenta Înaltpreasfințitului 
Gherasim ideea proiectului și a obține binecuvân‑
tarea. Împreună cu Preasfințitul Emilian și cu Marian 
Moșneagu am avut în perioada amintită discuții asu‑
pra denumirii centrului, a statutului, obiectivelor, 
componenței Consiliului științific și necesitatea înfiin‑
țării unui periodic.

Ţinând cont de relațiile istorice, actuale și vii‑
toare dintre Biserica Ortodoxă și Armata României, 
de nișa de cercetare pe care ne‑o asumam, denumi‑
rea a venit de la sine: Centrul de Cercetare a Conlucrării 
Bisericii Ortodoxe cu Armata României „General Paul 
Teodorescu” cu sediul la Mănăstirea Dintr‑un Lemn.

S‑a întocmit Statutul Centrului, care se deschide cu 
Argument. Aici se punctează necesitatea cunoașterii 
misiunilor comune ale celor două instituții fundamen‑
tale ale statului român, Biserica Ortodoxă și Armata 
României.3 Sunt prezentate motivele, scopul și obiecti‑
vele constituirii Centrului la Sfânta Mănăstire Dintr‑un 
Lemn unde a jertfit generalul Paul Teodorescu pen‑
tru o nouă apropiere spiritual‑religioasă între cele 
două instituții. Centrul își asuma inițiativa de a pro‑
mova cercetarea sub multiplele aspecte ale relațiilor 
Biserică‑Armata României: instituții comune, legisla‑
ție, biserici, capele, istoriografie, periodice ș.a.

Organizarea Simpozionului Național „Biserica 
Ortodoxă și Armata României. Tradițiile conlucrării” 
a devenit activitatea principală care reunește anual 
cercetători preocupați de tematică, dispuși să‑și pre‑
zinte roadele muncii. Activitățile au fost stabilite să 
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fie organizate în preajma Praznicului Sfinților Petru 
și Pavel la Arhiepiscopia Râmnicului și Mănăstirea 
Dintr‑un Lemn.

Statutul a fixat conducerea Centrului, care a reve‑
nit Consiliului științific și directorilor, onorific și exe‑
cutiv, managerului și secretarului. Primului Consiliu 
științific a avut următoarea componență: P.S. Emilian 
Lovișteanu, prof.univ.dr. Valentin Ciorbea, Maica 
stareță stavroforă Emanuela Oprea, comandor dr. 
Marian Moșneagu, dr. Vasile Ciobanu C.S.I ‑ Institutul 
de Cercetări Socio‑Umane Sibiu, Academia Română, 
prof.univ.dr. Ion Giurcă ‑ Universitatea Hyperion 
București, dr. Silviu Moldovan ‑ șef Compartiment 
de Cercetare din Consiliul Național pentru Studiera 
Arhivelor Securității, dr. Cornel Ţucă ‑ Centrul de Studii 
și Păstrare a Arhivelor Militare Pitești, preot Constantin 
Ţanu ‑ inspector general al Clerului Militar, coman‑
dor dr. Aurel Pentelescu ‑ Comisia Română de Istorie 
Militară, preot dr. Rădoi Laurențiu ‑ Arhiepiscopia 
Râmnicului.

Din anul 2015 Centrul de Cercetare a Conlucrării 
Bisericii Ortodoxe cu Armata României „General Paul 
Teodorescu” a intrat sub egida Academiei Oamenilor 
de Știință din România și Arhiepiscopiei Râmnicului. 
Demersurile au fost făcute de profesorul Valentin 
Ciorbea, ales membru asociat al Academiei în Secția 
XI ‑ Științe Istorice și Arheologice. S‑au produs unele 
modificări în componența Consiliului științific. A deve‑
nit membru Înaltpreasfințitul Varsanufie Gogescu, 
Arhiepiscopul Râmnicului. Ne‑a făcut onoarea de a fi 
membru prof.univ.dr. Ioan Scurtu, președintele Secției 
de Studii Istorice și Arheologice și conf.univ.dr. Florian 
Bichir, în acel moment membru al Colegiului Național 
pentru Studierea Arhivelor Securității. 

Sub egida Centrului de Cercetare a Conlucrării 
Bisericii Ortodoxe cu Armata României „General 
Paul Teodorescu” au apărut mai multe volume. În 
anul 2016, Valentin Ciorbea editează Contraamiralul 
Horia Macellariu (1894‑1989). Autobiografii din tem‑
niță. Miscellaneea, Editura Academiei Oamenilor de 
Știință din România, București, 2016, 360p.; Profesor 
Universitar Dr. Valentin Ciorbea la 70 de ani. O viață în 
siajul muzei Clio, coordonatori: Dr. Virgil Coman, Dr. 
Luminița Stelian, Dr. Nicoleta (Grigore) Paraschiv, 
Editura Etnologică, București, 2018, 875p.

În anul 2020 profesorul Valentin Ciorbea și‑a tipărit 
lucrarea Mănăstirea Dintr‑un Lemn. Un Complex mona‑
hal unic în România. Monografie istorică/Dintr‑un Lemn 
Monastery. A Unique Manastic Complex in Romania, 
Editura Academiei Oamenilor de Știință din România, 
București, 2020, 444p., Cuvânt înainte de prof.univ.dr. 
Ion Solcanu, Traducere în limba engleză conf.univ.dr. 

Nicoleta Stanca. Volumul a fost acceptat și a intrat în 
colecțiile marilor biblioteci ale lumii: Library of Congress 
Germanic and Slavic Division, East Central Europe 
Section, Washington, DC, U.S.A.; Central Boston Public 
Library, Boston, MA, U.S.A.; Harvard University Library, 
U.S.A.; Cambridge University Library, Collections 
and Academic Librarian, Slavic and East European 
Field, UK; Boldein Library, Oxford U.K.; Bibliotheque 
Nationale de France; Austrian National Library, Wien, 
ș.a. a mai multor biblioteci, institute de cercetare și 
instituții de învățământ militar, civile, religioase din 
țară. Cartea a beneficiat de elogioase recenzii din par‑
tea unor personalități: Marian Moșneagu, Preasfințitul 
Emilian Crișanul, Andreea Atanasiu‑Croitoru, Dumitru 
Manolache, Preot prof.univ.dr. Constantin Necula, 
Mircea Gheorghe Abrudan și general Grigore Buciu.

REVISTA „MISIUNEA” ‑ ANUARUL CENTRULUI

Statutul Centrului a prevăzut înființarea unui perio‑
dic cu apariție anuală, care să publice contribuțiile cer‑
cetătorilor cu preocupări pe nișa de studiu asumată și 
stabilită. Revista urma să fie deschisă și altor studii de 
istorie cu tematică mai largă.

Mărturisesc că numele de „MISIUNEA” a fost stabilit 
după mai multe propuneri. Ideea care ne‑a preocupat 
a fost ca denumirea periodicul să reflecte un element 
identitar al Armatei și Bisericii Ortodoxe. Concluzia a 
fost că fiecare instituție are o misiune fundamentală. 
Armata de a apăra pământul țării și poporul român, 
iar Biserica Ortodoxă de a sluji în credința noastră stră‑
moșească și a proteja credincioșii. I.S.S.N.‑urile au fost 
obținute de Arhiepiscopia Râmnicului. Am așteptat cu 
emoție răspunsul pentru că nu știam, deși făcusem o 
verificare, dacă nu cumva numele de „Misiunea” fusese 
aprobat anterior de Biblioteca Națională a României.

Primul colegiu de redacție al anuarului a fost consti‑
tuit din comandor dr. Marian Moșneagu ‑ redactor‑șef; 
dr. Teodora Giurgiu ‑ secretar de redacție; Preot dr. 
Laurențiu Rădoi și Dumitru Manolache, ziarist, colabo‑
rator permanent. Ulterior Preot dr. Laurențiu Rădoi s‑a 
retras. În redacție au venit dr. Gelu Dae și dr. Dragoș 
Sichigea.

De la început s‑a stabilit ca anuarul „MISIUNEA” tre‑
buia redactat pe baza studiilor și articolelor primite la 
redacție, astfel încât tipărirea să fie realizată înainte de 
lucrările Simpozionului Național „Biserica și Armata 
României. Tradițiile conlucrării”, pentru a fi prezentat 
participanților și difuzat spre biblioteci și instituții. Am 
plecat la drum cu primul număr în anul 2014, cu un 
sumar bogat care se întinde pe 144 de pagini. Numărul 
se deschide cu un editorial al redacției prilejuit de 
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întronizarea la 8 iunie 2014 a Înaltpreasfințitului 
Varsanufie ca Arhiepiscop al Râmnicului.

Cuvinte de încredere și încurajare au ținut să adre‑
seze proiectului principalii susținători, Preasfințitul 
Emilian și Marian Moșneagu. Preasfințitul Emilian și‑a 
exprimat „nădejdea că toți ostenitorii Centrului de 
Cercetare a Conlucrării Bisericii Ortodoxe cu Armata 
României „General Paul Teodorescu” și ai Revistei 
„Misiunea” vor contribui la o mai bună cunoaștere a 
istoriei din perspectiva omului zidit după chipul lui 
Dumnezeu și al luptei omului chemat la datorie pen‑
tru apărarea Bisericii și a neamului românesc”.4 La rân‑
dul său dr. Marian Moșneagu a notat în pagina cu titlul 
„Misiunea perpetuă” că „MISIUNEA este la început de 
drum. Ea continuă însă un crez, o speranță și o certitu‑
dine: că putem fi și curați la suflet și vrednici la faptă, 
și călăuză și călăuziți. Și Ostași întru Domnul și sulițe 
purtătoare de biruință”.5

În cadrul redacției s‑a stabilit ca studiile să fie 
încadrate pe rubrici. Bunăoară numărul din 2014 are 
următoarele titluri: Așezământul monahal Mănăstirea 
Dintr‑un Lemn; 2014 ‑ Anul comemorativ al Sfinților 
martiri brâncoveni; Armata și Biserică în conștiința 
neamului: Monahi, sfinți și eroii noștri; Ctitorii; Eroica; 
Restituiri; Eveniment; Recenzii; In memoriam; Fotoalbum 
„MISIUNEA”. Majoritatea studiilor sunt ilustrate fie de 
autor, fie de redacție.

Prima copertă a fost editată de informaticia‑
nul Leonard Vizireanu de la Tipografia INFCON S.A. 
Constanța și îl prezintă pe generalul Paul Teodorescu 
în ținută de ceremonie și Bisericuța Dintr‑un Lemn. 
Ultima copertă redă fotografia de grup a participan‑
ților la Simpozionul Național Istorie, Spiritualitate, 
Eroism, Râmnicu Vâlcea, 21 octombrie 2011.

De la an la an paginația a crescut, sumarul pe 2015 
are 160 de pagini. Numărul 3/2016 s‑a ridicat la 195 
pagini, dovadă a interesului arătat de cercetători 
proiectului. În anul 2017 redacția a primit mai multe 
materiale, astfel că numărul a crescut la 258 de pagini. 
„MISIUNEA” pe 2018 are 272 pagini, iar numărul din 
2019, 307 pagini. Numărul din 2020 s‑a realizat în 260 
pagini. Anul următor 2021, revista numără 244 pagini. 
2022 a însemnat numărul 9 al revistei „MISIUNEA” cu 
200 de pagini. Scăderea paginației se explică prin con‑
dițiile impuse de pandemia Covid‑19 care a limitat 
drastic condițiile de cercetare.

Trebuie precizat că începând cu numărul 4/2017 
colectivul redacției a decis să modifice coperta 1 
optând pentru varianta tematică. Astfel coperta 
numărul 1 redă fotografia Ecaterinei Teodoroiu la vâr‑
sta de 18 ani în ținută militară. Coperta 4 este ima‑
ginea de grup a participanților la ediția din 28 iunie 

2016 a Simpozionului Național „Biserica Ortodoxă și 
Armata României. Tradițiile Conlucrării”. Pe coperta 1 
a numărului 5/2018 este redat tabloul „Unirea Țărilor 
surori. Făuritorii și luptătorii pentru întregirea neamu‑
lui”. Coperta 4 redă fotografia de grup a participanți‑
lor la Ediția a VIII‑a a Simpozionului Național „Biserica 
Ortodoxă și Armata României. Tradițiile Conlucrării”, 28 
iunie 2016. Coperta 1 a următorului număr, 6/2019, 
prezintă o fotografie de la Ceremonialul militar și reli‑
gios de la mormântul generalului Paul Teodorescu 
care a avut loc vineri, 29 iunie 2018, la cimitirul 
Mănăstirii Dintr‑un Lemn. Coperta 4 redă fotografia de 
grup a participanților la Ediția a IX‑a a Simpozionului 
Național „Biserica Ortodoxă și Armata României. 
Tradițiile Conlucrării”, 28 iunie 2018. Pentru numărul 
pe 2020 coperta 1 înfățișează icoana Maicii Domnului 
cu Pruncul de la Mănăstirea Dintr‑un Lemn. Coperta 
4 este o fotografie de la ceremonialul militar, din 29 
iunie 2019, de la Mănăstirea Dintr‑un Lemn. Numărul 
pe 2021 prezintă pe coperta 1 acuarela Mănăstirea 
Dintr‑un Lemn realizată în 1869 de Amedeo Preziosi 
din colecția Muzeului Național de Artă al României. 
A fost schimbată și coperta 4, care redă tabloul 
lui Tudor Vladimirescu, pictură, operă a maestru‑
lui Valentin Tănase de la Studioul de Arte Plastice al 
Armatei. „MISIUNEA” pe 2022 prezintă pe coperta 1 
Învelitoarea Condicii Sfintei și Dumnezeieștii mănăstiri 
ce se cheamă Dintr‑un Lemn, realizare din anul 1781 a 
lui Petrache Ghiurca Râmniceanul. Tot din acest docu‑
ment istoric, adevărată operă de artă, s‑a ales dese‑
nul Icoana hramului cu stareța Căzăneasca îngenun‑
cheată, pentru coperta 4. Numărul 10/2023 este cel 
mai bogat în studii și articole. La redacție s‑au strâns 
35 de contribuții. Coperta 1 redă bustul generalului 
Paul Teodorescu, operă a maestrului Valentin Tănase, 
încadrat de doi militari de la Brigada 30 Gardă „Mihai 
Viteazul”, iar coperta 4 o imagine cu personalități care 
au onorat evenimentul din 9 iulie 2022 când sculptura 
a fost dezvelită. Fiind un număr festiv, redacția aduce 
în atenția contributorilor și cititorilor bilanțul muncii 
de cercetare și publicare pe 10 ani prin Sumarul suma‑
relor, realizat de colegul dr. Dragoș Sichigea, responsa‑
bil al numărului. 

Bilanțul celor zece numere ale „MISIUNII” 
(2014‑2023) arată că s‑au publicat 302 articole, 50 
recenzii și 22 prezentări de evenimente. Între paginile 
anuarului pe 10 ani de activitate se regăsesc 372 de 
contribuții. S‑au remarcat între contributori ca fiind 
cei mai harnici, dr. Marian Moșneagu cu 21 articole, 
dr. Aurel Pentelescu – 14 studii și dr. Alin Spânu – 11 
contribuții. 
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Activitatea noastră, a echipei redacționale și con‑
ducerii Centrului, nu a trecut neremarcată în spațiul 
public. Foarte importantă a fost acceptarea conduce‑
rii Academiei Oamenilor de Știință din România de a 
posta pe siteul instituției numerele revistei „Misiunea”: 
https://aos.ro/revista‑misiunea. Suntem bucuroși să 
reamintim în acest raport câteva aprecieri. 

În anul 2014 revistei „MISIUNEA” i s‑a decernat de 
către „Clubul amiralilor” Premiul „Comandor Eugeniu 
Botez” la secțiunea „Publicistică de marină ‑ Presă 
scrisă” „drept recunoaștere a demersurilor științifice 
remarcabile și aportului la promovarea tradițiilor și 
spiritualității marinărești și a cercetării istoriei națio‑
nale, în general”. Aceeași structură a acordat profeso‑
rului dr. Valentin Ciorbea Premiul special „Viceamiral 
Ioan Bălănescu” pentru volumul Contraamiral Horia 
Macellariu (1894‑1989). Autobiografii din tem‑
niță. Miscellanea, Editura Academiei Oamenilor de 
Știință din România, București, 2016.6 Respectiva 
carte a primit din partea Academiei Oamenilor de 
Știință din România, în anul 2018, Premiul „Aurelian 
Sacerdoțeanu” ‑ 2016, Secțiunea Științe Istorice și 
Arheologice.

Pentru că „MISIUNEA” și Centrul de Cercetare a 
Conlucrării Bisericii Ortodoxe cu Armata României 
„General Paul Teodorescu” au împlinit zece ani de 
activitate, le adresez colaboratorilor apropiați, coman‑
dor (r) dr. Marian Moșneagu, dr. Luminița Giurgiu, dr. 
Teodora Giurgiu, celorlalți colegi din redacție, tuturor 
contributorilor, care au trudit voluntar la împlinirile 
noastre, alese mulțumiri. Nu aș fi putut realiza ceea ce 
am raportat mai sus fără sprijinul și susținerea voastră. 
Nutresc convingerea că împreună am pus în Hronicul 
conlucrării Bisericii Ortodoxe cu Armata României 
contribuții științifice de valoare, care vor sta la baza 
unor noi teme și proiecte de cercetare, că realizările 
voastre se vor regăsi în studiile și articolele celor inte‑
resați de temă. 

Totul a fost posibil cu binecuvântarea 

Înaltpreasfințitului Varsanufie, Arhiepiscop al 
Râmnicului, căruia îi aducem prinos de mulțumiri 
pentru sfaturile, încurajările și susținerea activităților. 
Adresăm cuvenita recunoștință Maicii starețe stavro‑
foră Emanuela Oprea, gazdă primitoare și susținătoare 
a manifestărilor cunoașterii istoriei Sfintei Mănăstiri 
Dintr‑un Lemn.

Se cuvine să arătăm și pe această cale gratitudinea 
noastră domnului general‑locotenent Corneliu Postu, 
Director al Statului Major al Apărării și domnilor gene‑
rali Bogdan Cernat și Cornel Tonea‑Bălan, comandanți 
ai Brigăzii 30 Gardă „Mihai Viteazul”, care au răspuns 
solicitărilor noastre și au făcut posibilă îmbogățirea 
hronicului conlucrării Oștirii cu Biserica Ortodoxă la 
Sfânta Mănăstire Dintr‑un Lemn.

Exprimăm recunoștință domnului general‑loco‑
tenent Viorel Pană, șeful Statului Major al Forțelor 
Aeriene, domnului viceamiral Mihai Panait, șeful 
Statului Major al Forțelor Navale, care în tradiția sta‑
bilită de generalul Paul Teodorescu, susțin Mănăstirea 
Dintr‑un Lemn ca Sfânt lăcaș de rugăciune și pome‑
nire a aviatorilor și marinarilor.

12 YEARS IN THE SERVICE OF KNOWLEDGE. A 
CHRONICLE OF THE COLLABORATION BETWEEN
THE ORTHODOX CHURCH AND THE ROMANIAN 

ARMY AT 
DINTR‑UN LEMN MONASTERY (2011‑2023)
Abstract: The article comprises a report of the research 

undertaken since 2011 at Dintr‑un Lemn Monastery in order 
to shed light on the activity of General Paul Teodorescu, 
founder of the Holy place and promoter of the collabo‑
ration between the Orthodox Church and the Romanian 
Army. The focus is on the activity of the Centre for Research 
of the Collaboration between the Orthodox Church and the 
Romanian Army and on Misiunea/ Mission periodical on its 
10th anniversary. 

Keywords: Dintr‑un Lemn Monastery, Paul Teodorescu, 
Misiunea/ Mission
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